

РАСКОЛЪ И СЕКТАНТСТВО.

Бесѣда съ средникомъ.

Въ одинъ изъ воскресныхъ дней я пошелъ въ домъ одного старообрядца средника Михаила Иванова, выдающаго себя за начитаннаго человѣка, чтобы побесѣдовать съ нимъ по вопросу о пасхалии и празднованіи средниками пасхи и воскреснаго дня въ среду: Вхожу я въ его дворъ и вижу что онъ занимается столлярной работой.

„Добраго здоровья, Михаилъ Петровичъ!“ привѣтствовалъ я его.

Ивановъ. „Здравствуйте, батюшка!“

Я.—Что это ты выдумалъ въ воскресенье работать, или тебѣ будничныхъ дней мало?

Ивановъ. „Ошибаетесь, батюшка; какое нынѣ воскресенье? Сегодня только еще четверг“.

Я. Какъ четвергъ? У всѣхъ воскресенье, а у тебя четвергъ!

Ивановъ. „Да такъ очень просто. Заблудились вы всѣ, сблизь съ истиннаго пути, а я иду по закону. Пожалуйте въ домъ, тамъ поговоримъ“.

Ивановъ поспѣшно оставилъ свою работу и провелъ меня въ свой домъ. Помолившись Богу, я привѣтствовалъ хозяина словами Евангелія: „Миръ дому сему“.

Ивановъ. „Пожалуйте, батюшка, ближе къ столу. Что вы изволили пожаловать ко мнѣ?“

Я. Давно я намѣревался и только сегодня собрался придти къ тебѣ, Михаилъ Петровичъ, побесѣдовать, какъ это ты додумался праздновать воскресенье въ среду?

Ивановъ положилъ на столъ счеты, старопечатную слѣдованную псалтирь, настольный крестный календарь, и сказалъ: „Тутъ и додумываться нечего. Я держусь правильной пасхалии, а вы ее измѣнили. У меня теперь 7412 годъ отъ сотворенія міра; по

этому году въ пасхалии пасха Христова, воскресеніе Христова, должны быть 28 марта. При этомъ онъ прочиталъ изъ пасхалии указаніе дня Пасхи Христовой. А у васъ, говорилъ онъ, теперь отъ сотворенія міра считается 7420 годъ, на восемь лѣтъ больше, и ваша пасха въ нынѣшнемъ году была 25 марта, когда по моей пасхалии былъ только еще четвергъ, а вы за воскресеніе его отпраздновали, тогда какъ воскресеніе должно быть 28 марта, когда у васъ уже стала среда. Вы всѣ дни перепутали“.

Я. Кто же и когда прибавилъ къ пасхалии восемь лѣтъ?

Ивановъ. „Это сдѣлалъ царь Петръ I ѳ; онъ измѣнилъ пасхалию, а ваша церковь приняла это.“

Я. Напрасно ты такъ думаешь; нашу пасхалию ни Петръ I ѳ, никто другой никогда не измѣнялъ.

Ивановъ. „Какъ напрасно? Вы годъ Рождества Христова измѣнили и пасхалию измѣнили. Въ какомъ году по вашему Христось родился?“

Я. По церковному лѣтосчисленію Рождество Христова было въ 5500 году отъ сотворенія міра. Объ этомъ вотъ въ твоей псалтири написано: „Родился Господь нашъ Іисусъ Христось отъ Пресвятыя Дѣвы Маріи... въ лѣто отъ созданія міра 5500“. (Въ мѣсяцесловѣ 25 декабря).

Ивановъ. „Что вы мнѣ читаете старопечатную псалтирь! Здѣсь правильно написано. А вѣдь вы считаете Рождество Христово въ 5508 году“.

Я. То не церковное, а гражданское лѣтосчисленіе, а по церковному, котораго мы держимся, Христось родился въ 5500 году. Слушай, вотъ что написано объ этомъ въ нашей исправленной слѣдовавшей псалтири Синодальнаго изданія, въ мѣсяцесловѣ подъ 25 декабря. „Родился Господь нашъ Іисусъ Христось отъ Пресвятыя Дѣвы Маріи... въ лѣто отъ созданія міра 5500“. Вотъ видишь, наша церковь учитъ такъ же, какъ и до Никона учила. А ты говоришь, что она годъ Рождества Христова и пасхалию на восемь лѣтъ измѣнила. Какъ ты не боишься Бога—говорить такую несправедливость на св. церковь!

Ивановъ растерялся. Онъ никакъ не ожидалъ такого свидѣ-

тельства изъ новоисправленной книги о времени Рождества Христова. Самое главное оружіе у него оказалось выбитымъ изъ рукъ. Ему незачѣмъ стало вычитывать изъ старопечатныхъ книгъ свидѣтельства о рожденіи Христа Спасителя въ 5500 году, и проклятіе изъ старопечатнаго потребника съ Номоканономъ на не исповѣдующихъ Рождество Христово въ этомъ именно году, а это его конекъ. Подумавъ немного о томъ, какъ выйти изъ своего труднаго положенія онъ сказалъ. „Ну хорошо. Если вы признаете по нашему Рождество Христово въ 5500 году, то въ настоящее время годъ отъ сотворенія міра у васъ будетъ не по вашему, а по нашему. Кладемъ (на счетахъ) 5500 лѣтъ отъ сотворенія міра до Рождества Христова и 1912 лѣтъ послѣ Рождества Христова, получается 7412 годъ отъ сотворенія міра. Беремъ теперь пасхалію и посмотримъ когда должна быть пасха въ 7412 году. (Находить и читаетъ) Ключъ границъ Р, вруделѣто З, Пасха Христова 28 марта. Вотъ и по нашему вышло. Сами себя вы теперь обличили“.

Я. Обожди, не спѣши дѣлать заключеніе. Вы неправильно сосчитали года отъ сотворенія міра, смѣшали два разныхъ счета церковный и гражданскій. Который теперь годъ вы считаете отъ Рождества Христова?

Ивановъ. „Какой всѣ считаютъ, такой и мы, конечно, 1912 годъ. Вотъ и въ календарѣ на крышкѣ написано, что теперь идетъ 1912 годъ“.

Я. Кто установилъ въ Россіи этотъ счетъ?

Ивановъ. „Императоръ Петръ“.

Я. А отъ какого года отъ сотворенія міра повелъ онъ этотъ счетъ?

Ивановъ. „Отъ Рождества Христова“.

Я. „А Рождество Христово въ какомъ году онъ признавалъ?

Ивановъ. „Въ 5500 году“.

Я. Неправда. Ты же самъ говорилъ, что Петръ I-й измѣнилъ годъ Рождества Христова на 5508, слѣдовательно онъ и счетъ повелъ не отъ 5500, а отъ 5508 года. Вотъ смотри и въ календарѣ твоёмъ написано, что отъ Рождества Христова теперь

1912 годъ, а отъ сотворенія міра 7420; отнимемъ отъ 7420—1912 и Рождество Христово получится въ 5508 году, какъ признавалъ императоръ Петръ. Если же онъ отъ этого года повелъ лѣтосчисленіе, а по церковному ученію, изложенному въ слѣдованной псалтири Христосъ родился на восемь лѣтъ раньше, а именно въ 5500 году, то по церковному лѣтосчисленію, въ сравненіи съ гражданскимъ, теперь отъ Рождества Христова должно быть на восемь лѣтъ больше, не 1912, а 1920 годъ, а слѣдовательно чтобы опредѣлить, какой теперь годъ отъ сотворенія міра нужно въ 5500 приложить не 1912, а 1920 и тогда отъ сотворенія міра получится не 7412, а 7420-й годъ. По этому году мы и праздновали Пасху Христову 25 марта, и вруделѣтняя буква у насъ Г. А вы смѣшиваете два разныхъ лѣтосчисленія, одно берете гражданское, а другое церковное. Петрова лѣтосчисленія, что Рождество Христово было въ 5508, году, боитесь, а сами неволью признаете его и отъ него ведете счетъ, поэтому не мы православные, а вы, средники, измѣнили пасхалию, уменьшили ее на восемь лѣтъ, оттого и получилась у васъ Пасха и воскресеніе въ среду.

Ивановъ. „А какъ же вы считаете теперь отъ Рождества Христова не 1920, а 1912 годъ и по этому году Пасху празднуете? Вѣдь вотъ, какъ въ календарѣ написано о Пасхѣ въ 1912 году, такъ вы и праздновали“.

Я. Когда мы принимаемъ 1912 годъ отъ Рождества Христова, то въ тоже время знаемъ, что онъ исчисляется отъ 5508 года, а отъ этого годъ отъ сотворенія міра не измѣняется, потому что 5508 и 1912, такъ же какъ 5500 и 1920 составляютъ 7420 лѣтъ; а для отысканія въ пасхалии праздника Пасхи нужно правильно опредѣлить годъ отъ сотворенія міра, а не отъ Рождества Христова. А вы года до Рождества Христова считаете правильно, а лѣтосчисленіе послѣ Рождества Христова вмѣстѣ съ императоромъ Петромъ на восемь лѣтъ убавляете. Если вы не хотите слѣдовать за Петромъ I-мъ и желаете исправить его ошибку, то къ его лѣтосчисленію, къ 1912 годамъ, прибавьте 8 лѣтъ, которые онъ перенесъ къ 5500, чтобы обозначить Рожде-

ство Христово въ 5508 году. Затѣмъ, сложите 5500 и 1920 и получится самый правильный 7420 годъ отъ сотворенія міра, тотъ самый годъ, по которому всѣ православные христіане въ настоящее лѣто праздновали Пасху 25 марта. Если Христосъ родился по плоти въ 5508 году, то сколько теперь тому лѣтъ?

Ивановъ. „Извѣстно сколько—1912 лѣтъ“.

Я. Хорошо. А если Онъ родился на восемь лѣтъ раньше, а именно въ 5500 году—тогда сколько?

Ивановъ. „Понятное дѣло, тогда тому на восемь лѣтъ будетъ больше; будетъ 1920 лѣтъ.“

Я. Вѣрно. Сколько же теперь лѣтъ отъ сотворенія міра? До Христа прошло 5500 лѣтъ и послѣ Христа—1920 лѣтъ, значить теперь 7420 лѣтъ отъ сотворенія міра.

Ивановъ. „Я начинаю понимать батюшка, что вы правильно говорите; мы дѣйствительно лѣта отъ сотворенія міра по своему неразумію на 8 лѣтъ убавили, потому у насъ воскресеніе Христово и приходится въ среду. Но все же какъ-то страшно и стыдно становится оставлять свой обычай“.

Я. Исправлять свои ошибки никогда не стыдно, наоборотъ стыдно сознательно заблуждаться и упорствовать въ своемъ заблужденіи. При этомъ не забывайте, что вы упорствуете противъ церкви Христовой, противъ Самого Христа, и чрезъ это лишаете сея спасенія, потому что кто церковь не слушаетъ, не покоряется ей, прекословить съ нею, тотъ становится „яко язычникъ и мытарь“ (Матѣ. 18, 17).

Ивановъ. Нужно подумать, батюшка, объ этомъ, вѣдь сразу нельзя себя переломить; да я и не одинъ, у меня семья; нужно чтобы всѣ согласны были.

Я. Подумай и не откладывай этого св. дѣла, спѣши съ нимъ. Молись, чтобы Господь Богъ помогъ тебѣ выйти изъ заблужденія, оставить празднованіе въ среду и ввелъ тебя въ церковь св. свою, гдѣ всѣ вѣрующіе воспоминаютъ воскресеніе Христа въ тотъ день, когда Онъ дѣйствительно воскресъ, т. е. въ первый день недѣли, а не въ среду.

Священникъ Іоаннъ Артемьевъ.

